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szerkesztősége 

—- A Deákkör mart. 29-ki érte- 
kezletén a leszámitoló bank ügyével foglalko- 
zott. Széll Kálmán előterjeszté a pénzügyi bizott- 
ság által e törvényjavaslatban tett módositásokat, 
és Kerkapoly pénzügyminiszter hosszabb előadást 
tartott az intézet jelentőségéről és szervezetének 

főbb pontjairól. A kérdéshez hozzá szólt Prileszky, 
később Deák Ferencz, ki melegen ajánlá az ér- 

tekezletnek a törvényjavaslat azon szövegének el- 
fogadását, melyet a pénzügyi bizottság dolgozott 
ki. Deák kijelenté azt is, hogy nagyon óhajtotta 
volna, hogy e javaslat még a husvéti szünidők 
előtt emelkedjék törvényerőre, s igy az intézet mi- 
nél előbb megalakuljon; az időből azonban ki- 
fogyván, ez már lehetetlen. 

April elsejétől kezdve a szünidők utánig alig- 

ha fog a ház érdemleges ülést tarthatni, addig pe- 
dig a javaslat nem mehet át a törvényhozási tár- 
gyaláson. Deák óhajtotta volna, hogy ily körülmé- 
nyek között, az osztálytárgyalások se tartassanak 
meg most az ügyben, a ház azonban ma máskép 

s hétfőre kitüzte az osztály tárgyalást. 
Deák ismételve elfogadásra ajánlá a javaslatot s 
kiemelte, hogy reá nézve abban a tekintetben, 
hogy az uj intézet meg fog felelni a hozzá kötött 
várakozásnak, a legdöntőbb az, hogy a kormány 

befolyást gyakorol az igazgatóság összeállitására, 
s e befolyás szerződésileg biztosittatott. 

A bank ügyéhez hozzá szóltak még: Muzs- 
lay Sándor és Máday, mire az elnök constatálta, 
hogy a párt elfogadja a törvényjavaslatot. A mi- 
niszterelnök felemlité, hogy a ház hétfőn abban a 
tárgyban, hogy miként legyen képviselve Gizella 
főherczegnő esküvőjén, mire ő Felségeik az or- 
szággyülést meghivták, zárt ülést fog tartani; Stoll 
Károly interpellatiót tett a fémbányászat ügyében, 
s ezzel az értekezlet véget ért. 

Jogi kérdés, országgyülési ha- 

tározat. 
(Ss.) A modern államtudomány három 

főfactort különböztet az alkotmányos ország- 

lásban, vagy is az államhatalmat három 

részre osztja a közkormányzat nélkülözhetet- 

len és üdvös egyensulya egyszersmind a nép- 

jólét és korszerű haladás érdekében; ép ezért 

atörvényhozó, birói és végrehajtó 

hatalom jogkörének szabatos meghatározása, 

respectálása föltétele és alapja a czélszerű kor- 

mányzatnak, az ellenkező végtelen zavarra ve- 

zetne s magát az állami főeczélt is érzékenyen 

érintené. 

A parliamentaris kormányrendszer egyik 

főezikkelye a birói függetlenség, tehát önálló 

birói hatalom ; ezért nem tudjuk érteni, hogyan 

vitathatják a mi törvényhozásunkban azt, hogy 

jogi kérdéseket országgyüűlési határozattal le- 

het eldönteni, sőt többet, midőn mellőzhetni 

mielőtt az, a törvényhozás 

lunk, mert Ghiezy K. azon hat. javaslatát ért- 

jük, mely a közoktatásügyér kezelése alat 

álló alapokat és javakat amolyan egyszerü or- 

szággyülési határozattal akarta volna az orszá- 

gos költségvetés rovataiba beiktatni, a mi nem 

tesz kevesebbet, mint tiszta jogi kérdést egy- 

szerű határozattal dönteni el, az enyim és tied 

felett ugy szótöbbséggel itélni holott a jogi kér- 

déseket még absolut államokban is tvszékek 

elébe utalja a hatalom. 

Lehetnek a közoktatási miniszter által 

ideiglen esen kezelt alapok és javak közt 

kétes természetüek is, a minthogy ennek ellen- 

kezőjét sem a miniszter, sem Bartal,sem Soms- 

sich nem állitották; hanem a mai viszonyok 

közt, midőn még érvényben áll az 1790-91 

XXVI tvk 12 §-e: , statuitur, ut guod proprie- 

tatem templorum, scholarum, parochiarum et 

fundatiónum status possessionis actualis utrin- 

due pro cynosura ea ratione assumatur, ut 

fundationes Catholicorum pro Catholicis, Eyan- 

gelicorum autem pro Evangelicis deinceps con- 

vertantur:: — ezzel szemben az országgyüű- 

lési határozatnak valora ugy sem lehetett 

volna. 

Igaz, hogy Ghyezy K. az 1548: XII. tör- 

vényezikkben keres támpontot idézvén a kö- 

vetkezőt 

„Továbbá az elpusztult zárdáknak, klas- 

tromoknak és káptalanoknak birtokai és jö- 

vedelmei (kivévén Bélavárt és tartozmányait, 

melyeket a királyi felség tetszése szerint ideig- 

lanesen annak fentartása végett Tachy Ferencz- 

nek engedett) tu dó s papok és isten igé- 

jének igaz hirdetői táplálására, 

hogy a népet a régiigaz értelmű, va- 

lódi katholika hitben és vallásban 

megtartani, és azokat, kik attól ez ország- 

ban eltértek, arra visszavezetni igyekez- 

zenek, valamint a vidékbeliiskolák fel- 

állitására és felszerelésére, és azok tud ós 

és jámbor mestereinek tartására és 

a jó reményü ifjuságnak s fiataloknak, hogy 

tanulhassanak, előmozditására és segitségére 

fordittassanak s alkalmaztassanak, ezen módon 

jámbor és tudós férfiak neveltessenek és táp- 
láltassanak. 

A ki ezt a citatumot figyelemmel átolvas- 

sa, minden kiváló elmeél nélkül is belátja, 
hogy elpusztult kathol. zárdák, kolostorok és 

káptalanok birtokairól jövedelmeiről intézked- 

vén a törvény s azt egy részben a népnek a 

régi igaz értelmü valódi katholika hitben és 

vallásban megtartására, az eltértek visz- 

szavezetésére adományozván, a körmon- 

dat második felében ez a törvény nem ezél- 

zott, nem czélozhatott protestáns iskolák felál- 

litására, s a jó reményü itfjuság alatt nem 

értette a visszavezetendőket; ezt az 1548-beli 

törvényt nem magyarázhatjuk az 1873-ba itt ott 

feltünedező fogalmak szerint, hanem az akkori 

kor szellemében, s ha ma sem jut eszébe pro- 

testáns államoknak felekezeti iskolát állitani 

katholikusok számára, ekkora önzetlenséget, 

önmegtagadást a kathol, Magyarországról 

1548-ban föltételezni még Ghyezy K.-nak sincs 

joga. : 
Áude mellőzzük azt, hogy a mit Ghyezy 

javaslatába foglalt , tisztán jogi kérdést Tre- 
fort miniszter szavai szerint is, s hogy azon 

alapokról „nincs joga a háznak rendelkezni 

mindaddig, mig az 1790. XXVI. tezk. érvény- 
ben állé; hogy ugyan Trefort beszéde értelmé- 

ben : ,a törvényt képviselőházi határozat által 
megváltoztatni nem lehet; ha a ház határoza- 

tot hozna, a főrendiháznak joga van erre, va- 

lamint a koronának is joga van utasitani a 

minisztert, hogy a határozatot ne hajtsa végre 

s előttünk állana a conflictus egész sora.4 
ö 

végett közelebbről létesittetett; ezen alap m 

keletkező uj utczák egyike 

Mellőzzük azt is, mit Bartal Gy. felho- 

zott: a kath. egyházi és oktatási alapok parla- 

menti tárgyalása nem jogos, miután ,a kath. 

vallás többé nem államvallásá; s hogy ha az 

alapok jogi természete kiderült ám akkor vé- 

tesség a budgetbe „a mi oda való, mert „ha 

az alapok jogi természetének tisztázása előtt a 

budgetbe vétetnek fel, a kath. alapokra e döntő 

befolyás nem kathol. tényezőre szállana át. 

Mellőzzük azt is, mit Somssich Pál 

emelt ki, „nem hiszi, hogy a ház az 1791-ki 

törvényt meg akarná változtatni, vagy egyol- 

dalulag magyarázni;4t hogy „ha az alapok ter- 

mészete kétséges, vizsgáljuk meg'; hanem 

azért, mivel e javakat a miniszter kezeli, az 

1791. XXVI. tezk. által biztositott alapitványi 

természetük ellenére azt az állam kezelése alá 

venni - „erre nincs joga a háznak, mert oly 

valamire terjeszkednék, a mire törvény szerint 

jogositva ninecst; — hogy „csak a katholiku- 

sokat kivánja Ghyezy képviselő ur oly titula 

alá venni, hogy ne kezelhessék saját ügyeiket 

— holott „mint autonomikus testület el fogják 

intézni dolgaikat. 

Mindezeket a nyomós érveket, a melye- 

ket a közoktatásügyér, Bartal és Somssich 

szembe állitottak Ghyezy álérvelésével, azért 

mellőzhetjük, mert azok erősebb támadások 

ellen hivatvák vaskorlátot képezni. Ugyanis az 
általunk is szöveg szerint adott 1548: 1790/ 

tvezikkekből mindenki meggyőződhetik, mily 

egyoldalulag magyarázza Ghyezy a törvényt, 

s hogy tulajdonkép félre érti; a mit még azzal 

is tetéz, hogy a régi fejedelmi adományozást 

az 1848-ki törvények alapjáról birálgatja, igy 

jutván el azon álláspontra, hogy a korona által 

adományozottat állami természetünek véli, 

a mely magyarázattal nem igen nagy hasznot 

csinálna a többi hazai felekezeteknek se. Az 

sem válik Ghyezy éles elméjének diszére,hogy 

40—–50 milliónyi értékről a törvény elle- 

nére, még mielőtt az alapok jogi természete 

erualtatnék — már határozni akart; holott 

az ily fontos kérdésekben az elhamarkodás a 

chaosz kellő közepébe vezetne. 

A magyar parliament el is vetette Ghyozy 

K. határozati javaslatát. Mi csak azért vontuk 

itt össze az ellene sikra lépett férfiak érveit, 

mert mai számunkban csak a miniszter és Ghy- 

eczy beszédeit adhattuk, s igy mintegy figyel- 

meztetni kivánjuk t, olvasóinkat előre is arra : 

hol vágta Ghyezy maga alatt a fát, és hogyan 

győzték meg a miniszter, Bartal és Somssich 

érvei a többséget arról, hogy a Ghyezy által 

javalt utra térni nem is lehet nem is tanácsos: 

törvénytelen de veszélyes is. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, marcz. 29. Tegnapelőtt irattak alá a 

házassági okmányok Gizella töbgnő és Lipót bajor 
hg számára, és pedig a két udvar meghatalinazottjai 

hg Hohonlohe főudvarmester és gr. Andrássy által 

egy részről, és gr. Brey-Steinburg rendkivüli bjor 

követ által más részről. 

Fiume, mart. 29. A városi képviselet, ma tar 
tott rendkivüli ülésében, Gizella főhgnő menye 

zője alkalmából, 
azon alapra, mely szegény tanulók segélyez 

tantól kezdve ,„Gizella-alap 4 nevet visele d. 

vábbá elhatároztatott , hogy 
izell. 

kapjon. - 
Bécs, mart. 29. A kép 

novi vasutra és a biráknak 70 
tése atáni rkügdíszásakm sonatkvzút eralatta 

vezit: 

urakat kén fel a öz 

tetemes összeget szavazott meg elka 

kat elfogádtá. Erre a kérvények 
Közelebbi ülés hétfőn. 

Bécs, martius 2 Ah 
jóváhágyta az 1872-ki 2 
rózá, hogy a jan. 1-én már 
fészvényenkint még 22 frt fe 
ki. Az összes tartalék alap 0i 
ezer 895 frtot tett. Erre a kilépő öt vá aszt 
tag helyett az uj tagok megválasztá 
tetett. el 

A kolozsvári balvárosi. gyer kt suat 

kuló közgyülését vasárnap d. e. tartotta me 
rosház egyik nagy termében, mert 
ben az iparos pénztár gyülésez 
vés számurészvényeseket(kik 
gyet is volt szerencsénk 

bán Tkgvikábr nészyények ám 
pasztaltak; egyuttal köszönetet 

végül a gyülés tartamára 
jogvzűnék kérte fel. - - S zász 

tonné és Dr. Fisohor Lajos a 
másrészről pedig: Szontjánosi 
Albert, Dr röke Emil, Gazsi 

Magemlítette d özv. 
Zsigmondné urasszonysággal 
vonotkozólag 16 ezer frtért, előn 
töttek, hol e hasznos gyerme 

julius folyamában megnyitha 

Szabó Endre, Gámá 
ditványára, röviden k 

mely a kisdedóvoda é 

és pedig azért, hogy kosőbb 
zölhetvén abból, azok is tiszta 

tással el is fozudtattak a a 
az évi számadások előleges fel 

Eelszegi Samuel, G 
Papp Elek urakat. E mellett 
sulat fő védnöknőinek Gr: 

általi felkéretését,; m 
bele is egyezett. S 

Derzsi József, Csom a János



vaslat: Tekintve, hogy a mult 

hó 8-án kelt, s a képviselőház 

ött ugyanazon évi november 6-dikán 

ám alatt kiosztott jelentéséből azon 

mely még mult 1870-ik évi 
mártius 

közoktatási ministerium felű- 

kezelése alatt levő különféle alapok és 

ok jogi természetének megvizsgátására 

és 12 tagból állott, az jön vilá
gosságra, 

ett bizottság, mely magát három albi- 

( munkálódását miudeddig be 

tokintve, hogy ezen bizottság működésének 

a mult évi ápril 16-án járt három éves 

lés bevégeztével megszüntetett,
 és ezzel 

id érintett nagyfontosságu ügynek to- 

rgyalása is meggátoltatott, ennélfogva en- 

jabb folyamatba tétele czéljából : 

üzze ki határozatlag a képviselőház azon 

ot, melyen e végből a szintén 1
2 tagból ala- 

ó bizottságot megválasztani fogja, és adja 

egyszersmind utasitásul azt is, hogy ebboli 

gbizásában oly gyorsasággal járjon el, miként 

dandó végleges jelentését a legközele
bb bekö- 

kezendő 2-ik ülésszak elején tárgyalás alá 

mi lehessen. Beadja Csiky Sán dor. 

Hat. javaslat: Határozza el a képv
iselőház : 

miszerint 15 tagu bizottságot küld ki e czél- 

, hogy a vallás- és közoktatásügyi ministerium 

yelete és kezelése alatt álló alapok és alapit- 

ányok jogi természetét, a mult országgyülés 

ma alatt ugyan azon czélból kiküld
ve volt 12 

agu bizottság munkálatát folytat
ólag – megvizs- 

álja és a teljesített vizsgálat eredmény
éről a kép- 

iselőháznak mielőbb véleményes jel
entést tegyen, 

nd addig pedig azon alapok és alapitványok az 

ddigi módozatok szerint kezeltessenek. Beadják : 

Holtman Pál s. k., Perczel Bóla s. k, Scnnyey 

Pál s. k., Somssich Pál s. k., Báno József s. k., 

eber Nándor s. k., Korizmics László s. k., Puls
zky 

s. k., Kovách László s. k., Falk Miksa s
. k., 

Kálmán s. k., Urváry Lajos s. k., Hodossy 

k, Prilszkey Tádó s. k., Ernuszt Sándor 

Molnár Antal s. k., Házmán Ferencz s. k., 

Molnar Pal s. k., Justh József s k, Pólya József 

, Tóth Bálint s. k., Szeniczey Ödön s. k., 

ihályi Péter s. k. 

Trefort Agoston vallás- és közotatásü
gyi mi- 

: Midőn szerencsém volt a t. házat arra k
érni, 

Komárom város érdemes képviselőjének, 

vcgy Kálmánnak a vallás- és tanulmányi ala- 

kra vonatkozó határozati javaslatát ne a b
udget- 

1 közben, hanem annak befejezésével méltóz- 

ék fölveuni és tárgyalni, ezzel bébizonyitottam, 

nem kivánom, hozy ezen javaslat agyonhal
l- 

assék; bebizonyitottam, hogy egész
 hordere- 

jét és jelentőségét felfogtam. De bármily n
agy le- 

gyen is jelentősége, nem hiszem, hogy idején 

volna most keresni és fejtegetni az elveket, a 

melyek benne rejlenek. A mi e ja
vaslatban foglal- 

tatik, az előttem tisztán jogi kérdés, a mely főleg 

álaki tekintetben nagy jelentőségü. Kétséget nem 

szenved, hogy a cultus- és közoktatási minister 

mindazon alapok kezeléseért, a melyek reá bizvák, 

s igy a vallás- és tanulmányi alapok kezeléseért 

is felelős, és ennek folytán én — szintugy, mint 

deim tették — be fogom terjeszteni
 a zárszám- 

adásokat s kötelesnek érzem magam
at ezen alapok 

minden egyes tételére nézve – valanyhányszor 

kivántatik — a t. háznak felvilágositást nyujtani, 

a a t. ház felvilágositásommal netalán nem lesz 

gelégedve, vagy ha valamely visszaélés követ- 

nék el, jogában fog állani ellenom bizalmatlan- 

ot szavazni; sőt tovább megyek, engem perbe 

s fogni. Azt hiszem tehát, hogy az alapokra nézve
 

ház ez uton kellő ellenőrzést gyakorolhat. 

mondás balfelől.) Nem következik azonban 

bből, hogy ez alapokat a költségvetésbe be kel- 

venni, mert arról, a mi egyszer a költségve- 

2 bejön, a budgetjog természeténél fogva joga 

a t. háznak teljesen rendelkezni. Már pedig 

mig az 1790. XXVI. t. cz. érvényében fenn- 

nincs jogunk ezen alapokról rendelkezni. Ha 

karjuk tenni, előbb ezen törvényt kell meg- 

ztatnunk, törvényt pedig megváltoztatni vagy 

ni képviselőházi határozat által nem lehet, 

ad, mert kizárnók egyrészről a koronát 

ásrészről a főrendiházat a törvényhozás jogából, 

s ha pr. szük a dolgokat, ez uton igen 

önnyen azon helyzetbe juthatnánk, hogy gonosz 

ust idéznénk elő. 

a ugyanis a t. ház határozatot hozna ezen 

őrendiháznak szintén joga volna 

határozatot hozni ellenkező irány- 

it a koronának is joga volna a minisz- 

sita hogy a határozatot ne ajtsa végre 

setben előtt k állana a conflictusok 

azt hiszem, hogy azon előny, 

ránk, ha mi ezen alapokat 

be, koránt sem állana arány- 

lyek léteznek az ala- 
a t. ház már a multor- 
üldött ki ez alapok jogi 

álására, csak következete- 
kkal, ha ugyanezen az uton 

és Csiky képviselő ur határozati javaslatának 

terjeszteni nem köteles, akkor t. ház, egy minister 

tése a ház elé kerül, a háznak tökéletesen jogában 

fog állani, a miniszteriumot oda utasitani, hogy ezen 

jelentés alapján terjesszen elő javaslatot, a mely- 

ről azután a ház a maga bölcsessége és belátása 

szerint fog határozni. 
Én tehát pártolom t. barátom, Hoffmann Pál 

határozati javaslatát, mely szerint az érintett czél- 

ra egy ilyen bizottság volna kiküldendő. Ez indit- 

vány elfogadásával a jövőnek nincs praejudi- 

kálva, a jelenre nézve pedig biztosithatom a t. ha- 

zat, hogy a mostani kezelési rendszer megtartásá- 

ból sem politikai, sem pénzügyi, sem gazdászati 

tekintetekben semmiféle hátrány nem fog szár- 

mazni. 

A mondottak után van szerencsém felkérni 

a t. házat, hogy Ghyozy Kálmán képviselőtársam 

mellőzésével Hoffmann Pál képviselő urnak javas- 

latát méltóztassék elfogadni. (Helyeslés jobb 

felől.) 

Ghiczy Kálmán: Ha állana az, t. ház, a mit az 

igen tisztelt vallás- és közoktatási miniszter ur most 

mondani méltóztatott, hogy t. i. annállogva, mivel 

ő elismeri, hogy a kezelése alatt levő alapokról 

számot adni tartozik, és azokért felelősségre is vo- 

nathatik, ezen alapoknak költségvetését a ház elé 

sem volna köteles a ház elé terjeszteni költségve- 

tését. (Ugy van! balfelől.) Mert hisz mindegyik 

miniszter felelős azért, a mit tesz, mind a mellett 

költségvetésőket a ház elé kell terjeszteniök. (Igaz! 

balfelől.) 
Azt mondja a miniszter ur, hogy különbség 

van az alapok és azon többi tárgyak közt, a melyek 

a költségvetésbe bele szoktak foglaltatni. Azt 

mondja, hogy nem is lehet addig az alapokat a 

költségvetésbe foglalva a ház elé terjeszteni, a mig 

erre nézve külön törvény nem hozatik és hivatko- 

zik e részben – ha jól hallottam szavait — az 

1790 XXVI. t. czikkre. A XXVI. t. oz. alapitvá- 

nyokról szól csupán, de nem szól azon alapokról, 

a melyek nem alapitványok, hanem az ország ja- 

vaiból, államjavakból alkottattak. De ha elismerem 

is a t. miniszter ur állitásának helyességét, hogy 

törvényt szükséges hozni a végett, hogy a szóban 

forgó alapoknak előirányzata a költségvetésbe fog- 

laltassék, engedje meg, hogy egy anachro- 

nismust igazitsak ki, a mely érvelésébe véletlenül 

becsuszott. Az a törvény ugyanis, a melyet ő még 

csak ezentul megalkottatni kiván, már meghoza- 

tott, meghozatott az 1848 évi III. t. ez. által, a 

mely behozta a parlamentaris rendszert, behozta a 

miniszteri felelősséget és megállapitotta azt, hogy 

ő Felségének bármely rendelete csak akkor érvé- 

nyes, ha a Buda-Pesten székelő ministerek egyike 

által aláiratik. E szerint mindazon ügyek, a melyek 

a miniszterek által kezeltetnek, ha ő Felségének 

jóváhagyásával intéztetnek is el, az országgyüűlés 

ellenőrzése alá tartoznak. (Helyeslés balfelől ) 

És e részben nem esnek kivétel alá azon ügyek 

sem, a melyek a patronatusi jog erejénél fogva 
in- 

téztetnek el ő Felsége által, mert nincs például 

fontosabb ága a patronatusi jognak, mint az ér- 

sekek, püspökök, prépostok, apátok kinevezése, 

és még ez is csak miniszteri ellenjegyzés mel- 

lett történhetik érvényesen. (Igaz! Ugyvan ! bal- 

felől.) 
Ezeket előrebocsátva, azok folytán, a miket a 

miniszter urtól hallani szerencsém volt, nehány szó- 

val bátor leszek indokolni inditványomat. (Halljuk !
 

Halljuk 1) 
Én megvallom, meglehetősen tisztába vagyok 

magammal arra nézve, hogy a vallás és közoktatási 

miniszterium kezelése alatt levő alapok és alapit- 

ványoknak mi légyen jogi természetük; mindamel- 

lett azonban távol van tölem, hogy ellenezni ki- 

vánnám a IHofTman és Csiky képviselő urak hatá- 

tározati javaslatának azon részét, a melyben az ki- 

vántatik,hogy alapok és ezen alapitványok jogitermé- 

szetének megvizsgálására bizottság küldessék 
ki; mert 

magam is tökéletesen indokoltnak és helyesnek
 ta- 

lálom, hogy a t. ház szerezzen magának tájékozást 

és felvilágosiítást mindazon körülményekről, 
mind- 

azon szempontokról, melyek ezen jogi kérdésnek 

tisztába hozatalára befolyással vannak. En azért 

részemről Hoffmann képv. ur határozati javaslatát 

kész vagyok elfogadni, ha annak 
utolsó szavai ki- 

hagyatnának, (Derültség a jobb olda
lon) ha jele- 

sen kihagyatik a következő passus: mindaddig 

pedig azon alapok és alapitványok 
az eddigi mó- 

dozatok szerint kezeltessenek.4 Ha ezen passus 

kihagyatik, akkor Hoflmann képviselő 
ur indítvá- 

nya mellett megállhat az enyém is, 
s ha tetszik a 

háznak, elfogadhatók. 
Más szempontból is t. ház, igen czélszerű lesz, 

ha a t. ház ezen alapok és alapitványok 
megvizs- 

gálására bizottságot méltóztatik kiküldeni, 
mert ezen 

bizottságnak jelentése, ugy hiszem, meg fogja 

győzni a t. házat arról, hogy ezen alapitv
ányoknak 

legnagyobb része egyáltalában m
eg nem é demli 

azon nagy zajt és lármát, a mely mi
attuk támaszta- 

tott Van ugyanott egy nevezete
s alap, a 2 millió 

forintra torjedő izraelíta alap, a mely minden 
esetre 

olyan, hogy mind nagyságánál, mind szélán
t foga 

nagy figyelmet és megfelelő 
intézkedést kiván, e 

a többi alapok és alapitványok nagyobb rész
ének 

áárgyai körülbelül a követ
kezők: ösztöndijak a 

kö- 

1 ismét bizottságot küldünk 

ködését befejezvén, jelen-gatók számára, árva gyer 

Klobusiczky, Jeszenszky, Zsigray, Liszkovszky és 

más családok elszegényedett tagjainak, szegény 

vagy beteg hivatalnokok, szegény művészek, Esz- 

terházy herczeg hivatalnokai fiainak segélyzése, a 

magyar nyelv terjesztése stb. 

Megvallom, nagyon óhajtanám ismerni azon 

okokat, a melyek a vallás- és közoktatásügyi mi- 

niszter urat arra birják, hogy ezen alapok és ala- 

pitványok országgyűlési ellenőrzését meggátolni 

akarja. 

Más miniszteriumoknál szintén vannak ha- 

sonló alapitványok, nevezetesen a földmivelési és 

pénzügyminiszteriumnál s bár ezen alapitványok 

előirányzata a költségvetésben foglaltatik, ez által 

még sohasem távolittattak el azon czéltól, a melyre 

rendelve vannak és ezen eljárás azon igen t. mi- 

nisterek tekintélyét egyáltalában nem csorbitotta. 

(Helyeslés balfelől.) 

Tudom én t ház, hogy nem ezen alapitványok 

azok, a melyek miatt annyi zajt és lármát emelnek, 

(Halljuk!) hanem azok, a melyekre nézve azon kö- 

vetelés formáltatik, hogy kivétessenek az állam- 

kormány kezelése alól és adassanak át az ezentul 

felálltandó és szervezendő katholikus autonomia 

kezelése alá. Ezen alapitvanyok közt vannak né- 

mely és nevezetes alapitványok, a melyek magáno- 

sok által alapittattak. Ezekre nézve egyáltalában 

nem lehet kérdés a tekintetben, hogy csakugyan 

kizárólag aron czélokra fordítandók, a melyekre 

alapitva vannak. Vannak azonban ezen alapok és 

alapitványok közt olyanok, a melyek egy fennálló 

törvény értelmében forditandók bizonyos czélokra. 

Ezen alapokra nézve kérdés támasztathatik az iránt, 

vajjon folytonosan kizárólag azon czélokra fordi- 

tandók-e, a melyekre eddig fordittattak; de arra 

nézve alapos követelés nem formáltathatik, hogy 

ezen alapok az állam kezelése alól kivétessenek, 

mert azokat az államhatalom alapitotta államivá 

váltjavadalmakból és jószágokból,alapitotta azon fel- 

tétel alatt, hogy azok mindig az államhatóságok 

által kezeltessenek. Ezen százados gyakorlat az ál- 

lamkormány kezelésének jogosultságát tökéletesen 

bizonyitja. 

Az államhatalomnak, a t. képviselőháznak van 

joga ezen alapokat kibocsátani az államkormány 

kezelése alól, de kiadni nem tartozik, és erős meg- 

győződésem szerint sohasem fog helyesen csele- 

kedni, ha ezen nagy értékeket oly testületnek ke- 

zelésére bizza, a mely az országon kivül székelő, 

az államhatalmon felülemelkedni kivánó (Élénk 

helyeslés) természete szerint korlátlan hatalomnak 

hódolván, ezen hatalom rendeleteit az államnak 

törvényén felül helyezi, az állam törvényét ezen 

hatalomnak rendeletei folyán megszegni, azoknak 

ellenszegülni hajlandó. (Élénk helyeslés ) Ha pe- 

dig, t. ház! áll az, hogy jogoson kezeli az állam- 

kormány mind ezen alapokat és alapitványokat, 

akkor azokat csak ugy kezelheti, mint bármely 

más ügyet, mely az ő kezelése alá törvény által 

rendeltetett. Volt alkalmam ez iránt nézetemet 

már többször kifejezni, és azt hiszem, hogy e rész- 

ben az 1848-iki III. t. cz., a parlamenti kormány- 

rendszer jogos igényei s a ministeri felelősségnek 

fogalma sokkal határozóbban szólanak, mintsem 

hogy e részben sok szót vesztegetni szükséges 

lenne. 

A mi pedig azt illeti, hogy ezen alapok és 

alapitványok inditványom által elvonathatnának 

azon czéloktól, a melyekre most fordittatnak, bo- 

csasson meg nekem a t. ház, de én azt hiszem, 

hogy ezen alapok és alapitványok elvonathatnak 

azon czéloktól, a melyekre most fordittatnak, azon 

az uton, a melyet Hoffman képviselő ur javasol; 

(Felkiáltás balfelől: Igaz 1) mert én hiszem, és ug 

vagyok meggyőződve, hogy a kiküldendő bizott- 

ságnak vizsgálódása folytán teendő jelentéséből 

ki fog derülni, hogy a kérdéses alapok ez idő sze- 

rint helyesen fordittatnak ugyanazon czélokra, a 

melyekre jelenleg fordittatnak, de nem szükség- 

kép forditandók mindig azokra, a melyekre most 

fordittatnak, mert azon állami intézkedés, azon 

törvények, a melyek alapján most ezen alapok 

bizonyos czélokra fordittatnak, az idő körülmé- 

nyeinek változtával, mint minden törvényhozási 

tény, hasonlókép megváltoztathatnak. (Helyeslés 

balfelől.) 

Addig is azonban, mig azon bizottságnak ve- 

leménye folytán, a mely Hoffman Pál határozati 

javaslata szerint kiküldetnék, a t. ház határozni fog 

— a mi, nézetem szerint nem egy hamar fog meg- 

történni, részemről szükségesnek tartom, hogy 

ezen alapok és alapitványok előirányzata a ház elé 

terjesztendő költségvetésbe foglaltassék. (Helyes 

lés balfelől.) 

Szükségessé teszi ezt ezen alapok helyes ke- 

zelésének biztositása, a ministeri felelősség eszmé
- 

jének életbeléptetése, sőt szabad legyen megje - 

gyeznem, kivánatossá teszi ezt ugyanazon intéze- 

(ek érdeke és azon czélok elmozditása 
is a melyek- 

re ezen alapok rendelve vannak. Hivatkozom e 

részben az egyetemre, a muzeumra és a váczi sü- 

ket-némák intézetére. Ezek alapjai szöntén a val- 

lás- és közoktatási minister kezelése al
att állanak, 

költségvetésők egy idő óta megjeleni
k a ház asz- 

talán, és kérdem, hogy azon idő óta, mióta 
ezen 

intézetek költségvetése a képviselőház által tár- 

gyaltatik, vonattak-e el ezen alapok legkisebb 

zép, a reáltanodai, a műeg
yetemi tanulók, joghall- 

mekek, nemes leányok, tészben is azon czeloktól, a melyekre rendelve 

ben az országgyűléshez fordultak. De miként sub
- 

egy kizárólag a kereskedelem és ipar czéljainak 

vannak ? (Helyeslés balfelől), sőt hogy ezen inté- 

zetek most felvirágozni kezdenek, és tetemesen fel 

is virágoznak, nem épen annak következése-e, 

hogy ezen intézetek költségvetése most a ház által 

tárgyaltatik és állapittatik meg ? (Helyeslés bal- 

felől.) 

Én meg vagyok győződve arról, hogy p. I. a 

tanulmányi alap költségvetésének az orszgyűlés 

által való tárgyalása senkinek nincs inkább érde- 

kében, mint azon intézeteknek; a melyek ezen 

alapból tartatnak fenn, és azon tanároknak, a kik 

fizetésöket ezen alapból huzzák. Az ezen alapból 

fentartott intézeteknek tömérdek szükségeik van- 

nak. El van ismerve, hogy tanárai kellőkép nem 

dijaztatnak. A tanulmányi alap nem elégséges a 

szükségletek födőzésére. Az illető tanárok e rész- 

ventionáljon az országgyűlés egy oly alapot, a 

melynek vagyoni állapotát nem ismeri, nem ellen- 

őrizi, melyre nézve az iránt sincs tisztában : fele- 

kezetinek vagy országosnak tekintendő-e ? és mi- 

ként javitsa az ország bevételeiből azon tanárok 

fizetését, a kikre nézve általán véve minden ellen- 

őrző belolyástól ki van zárva? (Tetszés bal- 

felől.) 

A miniszteri indokolás, mely a 

magyar leszámítoló és kereskedelmi bankról szóló 

törvényjavaslatot kiséri, előrebocsátja, hogy a 

magyar kercskedelmi és iparos osztály régen érzi 

szolgáló nagyobb szabásu pénzintézet hiányát, 

mert kereskedelmi és iparvállalataink nem rendel- 

keznek kellő mérvben a szükséges üzlettőkével, a 

vállalkozó rendelkezésére álló tőke a legtöbb eset- 

ben alig elégséges a vállalat meginditására, az 

üzlet folytatására megkivántató pénzerő legtöbbnyire 

egészen vagy nagy részben beszerzése a hitel 

igénybe vétele által lévén czélba véve. Ez pedig 

igen gyakran nem volt megnyerhető, vagy akkor 

vonatott vissza, mikor a segélyre leginkább szük- 

ség volt. Igy történt, hogy az utóbbi években szá- 

mos hasznos és a legszebb reményekkel kecsegtető 

hazai vállalat, űzleti töke hiányában, rövid fenál- 

lása után tönkrejutott és végkép megszünt. 

Az ujabb időben keletkezett, habár nagyszámu 

pénzintézetek pénzével – ugymond az indokolás 

— nagyobb részt ingatlanokra való kölcsönzések 

vagy más nagyobb nyereséget igérő, nem tisztán 

bankári vállalatokba való befektetés által lekötvén, 

e bajon gyökeresen segiteni nem képesek, a ke- 

reskedelmet és ipart hitelnyujtás utján megfelelő 

mérvben elősegiteni nem birják. 

Erre csak oly nagyobb pénzintézet képes, 

melynek tevékenysége már alapszabályai által ki- 

zárólag a sajátképi banküzletekre szorittatik. 

Könnyen érthető azonban és méltányos is, 

hogy az ily intézet, midőn lemond minden más, 

talan nagyobb nyereséget igérő üzletről, annak 

pótlásául az állam részéről oly kedvezményekben 

kiván részesittetni, melyek a vállalat jövedelmező- 

ségét előmozditani hivatvák. 

Az indokolás elősorolja ezután a törvényja- 

vaslatban foglalt állami kedvezményeket. 

A látra szóló kamatozó pénztári utalványok- 

nak az e végre kijelölendő állampénztárak általi 

peválthatásának indokolására megjegyeztetik, hogy 

ezen intézkedés a kérdésben levő pénztári utalvá- 

nyok forgalmát tetemesen elősegitendi s a keres- 

kedelem s ipar érdekeit hatalmasan előmozditandja, 

kivált, ha mint föltehető, hazai pénzintézeteink is 

követendik az állam példáját. 

Végül megjegyzi, hogy a kormány azon 

meggyőződésben van, hogy a létesitendő hatal- 

mas uj pénzintézet, mely a már is fennállóknak nem 

versenytársukká, hanem hátterükké válni van hi- 

vatva, pénztőkében szükölködő hazánkban a pénz- 

forgalomra és ez által az ipar- és kereskedelem 

fölvirágzására nagy és áldásteljes befolyást gya- 

korland, hogy ennek folytán annak létrehozása 

igen kivánatos és azon kivételes állás, mely az in- 

tézet részére javasoltatik, teljesen igazolt. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, márczius 31-én. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 

sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 

nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

— A képviselőház mart. 29-ki ülésében 

vita nélkül fogadtattak el, a budgettőrvényjavasla- 

ton és a Montenegróval kötött kiadatási 
egyezmé- 

nyen kivül a többi tvjavaslatok A budgettörvény- 

javaslat elfogadása ellen G hyozy Kálmán 
és 

Irányi Dániel szólottak. A vitát a pénzügymi-
 

hiszter rövid beszéde zárta be, mely után névsze
- 

rinti szavazás következett. A montenegrói 
kiadatási 

egyezményre vonatkozással, Pulszk y Agost 

tett észrevételt, nem helyeselve, hogy az egyez- 

ménybe a vétségek is felvétettek. Hasonlóan nyi- 

latkozott Irányi Dánielis. Az igazságügymi- 

niszter és Csemeghi felszólalása után, kik 

mezei rendőrségi vétségekre hivatkoztak, a h 

által a tvjavaslat elfogadtatott.



- Az ordélyi képviselők mart. 27-én 
a Közteleké nagy termében értekezletett tartottak. 

A ,„Ref. 4 értesülése szerint, ez értekezleten a minis- 
terelnök, illetőleg igazságügyministerhez intézendő 

memorandumok állapittatak meg, melyek az erdélyi 
részek még függőben áltó utbéri kérdéseinek igaz- 
ságos megoldását sürgetik, az erdélyi birtokrende- 

zési, illetőleg urbéri peres eljárás némely ne- 
hézkes intézkedéseinek czélszerű módositásait hoz- 
zák javaslatba, s a rendőri kihágásos ügyek ellátá- 
sát visszahelyeztetni kérik a közigazgatási hatóságok 

iletőségi körébe. 

- Az országos honvédsegélyző 
egylet f. é. marlius 25-én közgyülést tartott, 
melyen a felügyelő bizottság jelentése olvastatott 

fel; ebből közöljük a következő adatokat : az 184*, 

diki honvédek, illetőleg azok özvegyei közül se- 

segélyben részesül; 2 ezredes, 4 alezredes, 12 őr- 

nagy, 50 százados, 48 főhadnagy, T1 hadnagy, 
100) őrmester, 236 tizedes, 1277 közvitéz, illető- 
leg özvegye, ősszesen 1800 egyén; az egész nyuj- 
tott segélyezési összeg T4. 734 írt 20 krra rug. 

Az egylet cselekvő vagyona 1872-diki deczem- 
ber 31-én volt: készpénzben 305 frt 98 kr., ér- 
tékpapirok a földhitelintézetnél 359,900 írt, ma- 

gánkötvényekben 700 frt, takarékpénztári köny- 
ekben 105 forint, ebből levonva 10.759 frt 66 

krnyi adósság, melyet a földhitelintéze előlegezett, 
marad a tiszta vagyon 356,551 forint 32 krajczár. 

Azonban vannak számos aláttok, kik sem a tőkét, 
sem a kamatot be nem szolgáltatták az egyletnek, 

evégből a közgyülés elhatározta, hogy az illető 
t aláirások bizonyos határidő kitüzese mellett köte- 

tzettségeiknek beváltására ujolag névszerint fel- 
szólitandók s azok ellen, kik a fölhivásnak a ha- 
táridő lefolytáig eleget nem tesznek, az egylet ke- 
zelő bizottsága részéről törvényes eyárás lesz fo- 
ganatositandó. A közgyüűlés végre a felügyelő vá- 
lasztmány azon inditványát, hogy az egylet bizo- 

nyos időn tul segélyezési kérvényeket többé ne 
fogadjon el, az egylet támogatását még ezután is 
igényelhető rokkantak föltevése mellett el nem fo- 

gadta, s a véghatáridő kitüzésére vonatkozó hatá- 
rozatát a f. évben szerzendő tapasztalatoktól teszi 
függővé, illetőleg azt az 1874-ben megtartandó 

közgyülésnek tartja feun. 

—- Az erdélyi szászok a külföldi né- 
u met lapokban is izgatnak a szász föld rendezéséről 

szóló és a többi lapban közzétett törvényjavaslat 
ellen. Igy a többi között Frankfurtból beküldötték 

hozzánk a „Frankfurter Journal4 mart 26-ki szá- 
mát, melyben egy erdélyi levél elpanaszolja, hogy 
a törvényjavaslat szét akarja robbantani az erdélyi 

,német gyarmatot* s arra figyelmeztet, hogy a né- 
metek örököse nem a magyar, hanem a román nép- 

s faj lesz. Mi viszont a levélirót arra figyelmeztet- 
hetjük, hogy ama törvényjavaslat számos szász 

hazafi legteljesb megegyezését birja, s az e javas- 
lat ellenében kifejtett izgatásnak valószinüleg azon 

eredménye lesz, hogy a tervezett engedményeket 

megsokalják, jegyzi meg a „Pesti Napló.( 

- III. Rákóczy Ferencz hamvai. 
Zemplén megye közelebb tartott bizottsági nagy- 
gyülésén, Zombory Gedő megyaszai ref. lelkész és 
iró azon hazafias inditványt tette, hogy II. Rákóczy 
Ferencz hamvainak hazaszállitása iránt a megye fel- 
iratot intézzen az országgyüűléshez. A bizottság az in- 

ditványt lelkesen felkarolta; és a felirat már el is ké- 
szült, melyben a képv. ház felkéretik, hogy a minis- 

teumot utasitsa: keressen módokat, hogy II. Rá- 
koczy Ferencznek a hazára nézve annyira drága 
porai a konstantinápolyi Ferencz-szerzet templo- 

mából kivétetvén, méltó ünnepélyességgel a haza 
földjének átadassanak. Ezen felirat támogatás vé- 

gett valamennyi törvényhatóságnak megküldetett. 

—- A jó példa követésre méltó. Váro- 
sunkban a tornászat megkedveltetése czéljából 
april 1-től kezdve, mintegy 27 tekintélyes ál- 
lásu férfi hetenként kétszer délutáni 6 órától 7-ig 

gyakorojla a tornásztat. Vajha fiatalaink mentől 
többen követnék e példát. 

— A gyorsiraszati egylet alakitó gyü- 
lésében az alapszabályok kidolgozása képezte a 
főtárgyat. A Stoltzer-Fenyvesy rendszer fogadta- 
tott el. Lesznek az egyletnek rendes pártoló és 
tiszteletbeli tagjai is. A pártolók 1 forintot, a ren- 

des tagok 2 forintot fizetnek évenként. 

– Tüzoltóink pénztára, ha jól érte- 
sülünk, Bergheer szombati előadása folytán 50—–60 
forinttal szaporodott. 

- Az iparos kölcsönpénztár szintén 
tegnap tartotta meg közgyülését, melyben a tagok 
elég szép számmal vettek részt. A gyülést Krémer F. 

elnök ur nyitotta meg 11 óra tájt, mire a kitüzött 
tárgysorozat került elintézésre. A pénztári állás 

kimutatása s annak forgalma képezte lényeges ré- 
szét a közgyülésnek mely 12 óra előtt nehány 
perczezel már eloszlott. 

Zaászló szentelés. Tüzoltóink zászla- 
jának felszentelési ünepélye valószinüleg még april 

hóban fog megtörténni. 

-A svéd nők quartettje csütörtökön 
Pesten, a vigadó kistermeben megtartatott. A pesti 
lapok igy irnak arról. Kit a dal költészete érde- 

kel, kinek szivében egy szép, egy elragadó szép 

ének rok iszenves hurra talál, az hallgassa meg a 

svéd osatogányokat. Négy szép nő, nemzeti szi- 

nekbe öltözve, már magában is vonzó jelenség; 
— de ha e négy nő ajkai énekre nyilnak s nem 
ismert vagy jól ismert, de költészetteljes dalokat 

kezdenek énekelni, az egyszerű érzésteljes dal el- 
ragad s e dalokkal egyformán lekött az előadás. 
Azt hinnéd, hogy e négy nő egy torokból adja ki 
a hangot, annyira teljes a harmonia. S minő szép, 

erőteljes, csengő, tiszta hangok ezek s minő tő- 
kélyesek pianissimóik , minő gyönyörűen adják 
vissza a vis-hangot. A közönséget minden dal 

elragadta — az enthusiasmus , a lelkesedés legma- 

gasb fokára ragadta őket. Enekelték a dalt is, mely 
Ophelia 4-dik felvonásbeli nagy .magán-dalának 

(CHamletben) alapul szolgált - a dal ugyanaz, 

melylyel Paulainé is elragadta a közönséget. Ez is 
tökélyes volt a maga nemében. Elragadta még a 

közönséget egy svéd lakadalmi induló s egy svéd 
menyegzői dal; az elsőt ismételték, az utóbbi után 
négyszer hivták ki a svéd nőket Kreutzer kápolnája 

hasonlag nagy hatást tett, valamint az első darab 

is: VIII. Henrikből egy dal; szóval itt is bebizo- 
nyult, hogy az érzés, a köllészet utat talál a sziv- 
hez. Közben Blau hegedült s Arnstein k. a. zon- 
gorázott. Együttesen Beethoven egy darabját adták 

elő, a kisásszony pedig Liszttől a Tanháuser-indu- 
lót. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy ma ujra 
felfognak lépni. Igyekezzenek meghallgatni, mert 

oly élvezetet fognak e hangversenyben találni, 
mely bizonynya várakozásukat felülmulja. 

—– RBeküldetett. Előfizetési felhivás a ma- 
gyar állam összes pénzintézeteiről szóló és 1872- 
dik évi deczember hó végéig terjedő kimutatás 
czimű müűre. A müű magyar és német nyelven egy- 

idejüleg lesz szerkesztve és nemcsak az 1872-ik 
évi deczember hó végén fönállott, engedélyezett 
és megalakult; de II-ik részében az ugyanezen időig 

benyujtott és még nem alakult összes pénzintéze- 
teknek neveit is fogja tartalmazni. Ára példányon- 
kint 1 frt o. é. Az előfizetési pénzek Mihók Sán- 
dor urnak a m. kir. kereskedelmi miniszteriumnál 

Pestre küldendők. 

— Nisard-ról a hires tanárról beszélil, 
hogy hallgatói egy alkalommal fellázadtak ellene, s 

elkezdték inszultálni. A tanár nyugodtan kalapja után 
nyult s kiment a teremből. Az ifjuság szitkok kisé- 
retében utána megy s utczáról utczára kiséri, mig 
a Pont-Neuf-hőz nem érnek, hol egy sou hidvámot 
kellet akkortájt fizetni. E ponton az ifjuság megáll 

és haboz, hogy vajjon tovább is inszultálják-e a 

tanárt, vagy ne? — Nisard észrevéve habozásukat, 
a vámszedő elé dob egy louis dor-t mondva: 
Ezekért az urakért én fizetem a vámot! — s az if- 
juság nevetvea jó ötleten szétoszlott. 

– Hereczeg mint kereskedő inas. 
Argyll herczeg legifjabb fia beállott kereskedő 
inasnak egy thea árushoz. 

– Utazás kis gőzösön. Londonból 
nehány ur kis gőzösön akar a bécsi világkiállitásra 
jőni, s az ut végett kérdést intéztek gr. Széchényi 

Ödönhöz, ki 1867-ben a kis „Hableány4-on 

ment Pestről a párisi világtárlatra. 

— Római pénz Csehországban. Pacatek 
mellett Szt. Katalin erdőben római pénzt találtak, 
egyik oldalán „Assis' olvasható a római paizs kö- 
rül, mig a másik oldalán egy nyöstén farkas látható, 
a mint két kölykét szoptatja. 

—- Ez sem rosz. A mai postával, irja a 

„Honő, a következő sorokat vesszük: „Kéretik 

ezen nehány sort a lapokban kitenni. Iharosi lakos 
Lurkovits György Szabó mester 60-ik év korában 

Női öltönt visel a füleiben főgönt és haját befon- 
va és bajuszát meghagyva s ő nem örültségből 
teszi, hanem fogadásból, mióta hogy gazda aszon- 
ja meghalt.4 

Lopás a komáromi várban. 
Nehány nappal ezelőtt, ismeretlentettesek a 6. szá- 
mu crőd sánczárkában nyiló ágyulőrésen keresztül 
kitörve ennek vasrostély-ajtaját, kilencz mázsányi 

golyót, gránátot, fél és egész golyót vittek el; s 
mi több kocsia ! Ezek nyomai a sánczárokban lát- 
hatók valának. A nyomozások még nem vezettek 

eddig sikerre. 

—- A mnémet hadsereg vesztesége az 
1870-271. hadjáratban. A porosz kir. sta- 
tistikai hivatal kimutatása szerint, a német hadsereg 

az utóbbi háboruban megszámitva a betegeket, 
127867 embert vesztett el, ezek közt 5166 tisz- 

tet. Legnagyobb veszteség érte a harmadik porosz 
hadtestet C32 0, ); az első bajor hadtest (33., %,); 
az ötödik hadtest (25., %, ) és a gárda 20 szá- 
zalékot. A gyalogság 17.s 0,, a lovasság 6.; 0, 
a tüzérség 6. s 0,, az btászok 29 és a szeketé 

szet 0.4, százalék veszteséget szenvedett. A vesz- 

tességekből esik a tábornokokra 11.,9 0, a törzs- 
tisztekre 20.94 %. 

Hangverseny. 
—– A helybeli zene-conservatori- 

um hangversenye derék karmesterük Jakobi 
vezetése alatt vasárnap d. u. szép számu közönség 
előtt ment végbe. Az egyes számok igen érdeke- 
sek, sokat igérők és változatosak valának. A Tel 
Vilmos nyitányt, Rossini, a nagy olasz mester e 
dallamdus nyitányát ugyan ki nem hallotta — s 
mégis századikszor is hallva, íly jeles és praecis 

együttműüködő lelkes zenekartól, uj szépségeket fe- 

anglo-maniában szenvedő fiatal üzért jell 

dezhettünk fel benne. A közönség tapsokkal is ju- 
talmazá a derék közreműködőket. S ily kezdet után 
feszült figyelemmel várá Scalláné urasszony ma- 
gán áriáit - ki városunkban első izben működött 
közre — szintén Tellből és a Sevillai bor- 
b élyb ól1; a közönség, midőn a t. közremüködő - 
nő belépett, tapsokkal Togadá; Scalláné hangja 
részvétet keltő, eléggé terjedelmes, eléggé érczes, 
és annyira iskolázott, hogy az ily nehéz futamu 
áriák eléneklésére, minő a Rossini áriája,is alkalmas 
lehet. 

Mindkét ária felségesen sikerült. Scalláné ur- 
asszony jól iskolázott koloratur énekesnőnek bi- 
zonyult, milyen még eddig legalább tudtunkkal, 
a zeneconservatoriumban fel nem lépett. A zene- 
barátok el voltak ragadtatva, s a közönség 3-szori 
kihivással jutalmazá a művésznőt. Lamberg ur 
a városunkban közkedvességre szert tett ifju zon- 

goraművész, ki hosszabb itt tartózkodása alatt a 
közönség kegyét annyira megtudá nyerni, mikép 
őt t. uratyjával együtt a népszerű városi alakok 
közé számithatjuk, — tehát Lamberg ur ily nagy 
terjedelmű teremre úgy a kissé vasárnapi s rész- 
ben nem épen legcsendesebben magát viselő kö- 
zönségre való tekintettel nem épen a legszeren- 
csésebben választotta productioinak 1. számát a 
Beethoven recte Rubins tein-féle c dur Etüde-öt, 
ennek finom szépségei tökéletesen kárba mentek. 

A 2-ik szám Schubert d-dur sonatájának 
1 része már népszerübb és általánosabban érthető 
dallamot fejtegetett és pedig fülbemászó harmoniá- 
val, A mi a t. közremüködő játékát illeti, ennek 
technikáját kitünőnek mondhatjuk, még az accentu- 
irozás s az átértett és átérzett interpretativ müvésze- 
tében némi kezdetlegességet vevénk észre; no de 
a művész még ifju, s kedélyvilága talán még csak 
ezután fejlik ki. L. ur is egész természetesen meg- 
érdemlett tapsokat aratott. Et venio nunc ad for- 
tissimum — egy oly számhoz, mely tele van for- 
tissimokkal, ez Beethovennek III-ik sympho- 
niája u. n. Eroica, melyet a nagy mester Bona- 
parte Napoleon, az időben Francziaország első 
konzula s ünnepelt olaszországzi h ős dicsőitésére 
költött 1802—1804-ig. 

Ehősi symphonia is 4 részben lett bemu- 
tatva, a bevezetésben (melylyel némely müitész 

véleménye szerint B. a csatát, mint azon köze- 
get akará rajzolni, melybe a hő s élete legfőbb je- 
lentőségét nyeri) a főtétel mesterileg van kezelve 
mind végig. De legelragadóbb a 2-ik rész, Ada- 
gio assai, marcia funebre — gyász induló, melynek 

előadatása alkalmával csakugyan meghatottnak 
véltük látni a közönséget. A 3-ik rész gyanánt 

szokásos seherzo nem illik az összmű keretőbe, 
s hangzürzavarával érthetetlen. 

E scherzo a 2-ik kürtös makaoskorása miatt 
majdnem elvesztette volna minden hatását, ha a 
zenekar nem áll együtt mint egy ember: egyedül 
a karnagy nyugodt magatartásának volt ez kö- 
szönhető. 

A rendes finale-ban (az első pár előada- 
tás után e finale Bécsben folyton kihagyatott; Pá- 
risban pedig minden fugakban irt finalet kihagy- 

nak) a béke örömeit hirdeti a költő, a friss táncz- 
zenével, mely egyik változatból a másikba frissen 
át megy. A kivitel elég kielégitő volt, az össz- 

hangzat ugyan nem volt mindenütt tökéletes, de 
általában csak köszönettel tartozunk a derék köz- 
reműködőknek, hogy egy remekmüvet, maga ne- 

mében egyetlent, voltak szivesek bemutatni. A 
rendezőséget pedig figyelmeztetjük, hogy máskor 
figyelemmel olvassa el saját birtokában levő parti- 
turájának 1. lapját, melyen világosan ott áll irva 
olasz nyelven „Ouesta Sinfonia essendo seritta ap- 
porta piu longa delle solite, si deve eseguire pu 
vicino a principio ch al fine d' un Academia." 

Nemzeti szinház. 
Szombaton marcz. 29-én a ,A Benoiton 

család" vigj. 5felv. irta sardou Victor, fordi- 
totta Csepreghyy. 

Jelen szinmű azon exoticus plánták egyike, 
melyek a hazai talajban szépen virithatnak, de szin- 
padaindkon, mert fantazia helyett az életet tükrözik, 
idealisált alakok és érdekfeszitő bonyodalomak 

helyett ötletekbon és jellemfestésekben bövölköd- 
nek, mint virágházi növények tartják főn magukat. 
Ilyen szinmüveknél az eléadás a szeméyesitők vér- 
alkata, kedélyállapota a hatás elől lézésére döntő be- 
folyással vannak. Altalános érdekessége abban áll, 
hogy alapeszméje korszerű, tudnillik századunk 

üzérkedő szellemét ostorozza és tészi nevetségessé. f 
Két első felvonása üzérkedési jövés menés s na- 

gyon pontos és gyors eléadást igényel, harmadik 
felvonásban következik a drámai bonyodalom s 
végre a kibékitő megoldás. 

Champrose marduist Halmi, Benoitont a ru- 

gonyos mátrácz-üzletből meggazdagodott család- 
apát Szentgyörgyi, 
Némethi Irma, Didiert Kovács Gyula, 
Márthát. Bo ér Emma, Cammillát Eichner A 

személyesítették. Stephent Krasznai helyett 

Dezső, Prudent szerepét Mátr ay helyett Krasz- 

nai játszta ; ezen csere folytán utóbbi szere ér. 

dekességéből nem veszitett ugyan, 

alakitotta, de szinlapok nyomása alkalmával a sze 

Clotilde fiatal özvegyet 

lenni. Nem mellőzhetjük a kis 3e 
ki sok ügyességgel és 

fölfogással játszta Tkánlé Ttng 

hez menni vágyó vénleányi kis s 
megfelelt. Közönség szép szám 

Vasárnap, mart. 80-án 

sorozhatjuk. Sz en g gy örg yi a bávvne 
lyét kissé ugyan kirivóan jellemzette, d 

által sok jelenetében kitünően játszott: 

és Mátyás király egy személyben Kovács 
1ában jó személyesitőre talált. Margi 
Anna kedves egyszerüséggel, de sok 

állitotta elénk; bár az énekrészletek el 
tak. Berényi CLőrincz), Kraszn 
számtartó), Philippovichné (Brigit 
Kendi (Boleszláv) eléggé megfalelte 
tuknak. 

formán, hogy Kolozsvárról ae '8 órakor 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyed: 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 ó 

indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkez 
meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enye e 

éljet 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, 
ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig 
Enyedről elvínozig a vasuttal kell utazni 

tulsuly 5 kr. Tordáról tgásé Co i 
első vagy közbelső coupéba 3 frt 
beba 2 tulsuly 21/, kr. 
N.-Enyedig vagy vissza 1 írt, tulsuly 

tonkánk t 

Felvételi iroda Negy-nyeden 
renoz szállodájában. 

— Felvinozri 

—. Temesi *9 50. ka 78. 50. Hor 
88se5. 

Felelős szerkesztő Sándor 

Nyilttér 
V. és utolsó ssoport 

Első sza k asz: 

Moszkva ieégése 18 12-ben.



ályázati hirdetmény 

llomá. 

600 ft. 

100 ft. 
50 ft. 

ele is engedélyeztetik. — 

Nagykoruak és önjoguak, — 

alább 2 évig gyakorlatban voltak, 

d) hogy erkőlcsős magaviseletük van 

tisztán kitétessék,hogy a haza mely nyelvei 

alatt.-.-. 

A naszódvidéki erdők kezelési bizott 
ságától 
Naszódon, mártius 22-én 1873. 

e73 1—3 
Az eredetiről. 

ELEZÉS 
dr. Vetterinitől. 

I. oszt. kir. hajóorvos Anco- 

nában, 
hogy a Popp-féle Anathe- 

in- szajviz a hajós ok skor- 

uteseteiben hatályos 

gyógyszerül bizonyult be. 

Ancona, február 3-án 1873. 

Hat hét óta folytonosan tar- 

tó ködös és zord idő következté- 

ben a hajós legénység közt 

igen erőssen fellépett a skorbut, 

a bajánnál kétesebb volt, mert itte- 
ni rendes szereink több esetben 
nem használtak. Dr. Beittel úr, a 
bécsi egyetemről, a ki jelenleg 
mint hajóorvos van itt alkalmaz- [ 

a, figyelmeztetett a P o p p- féle 

Aanatherin-szájvizgyógy 

hatására skorbut-esetek- 

ben,s nyomasztó helyzetemben 

nemvolt sürgösb dolgom, mint Tri- 

esztből 10 üveggel hozatni. 

t Indittatva vagyok dr. Beittel 
urnak közléséért, valamint Popp 
J. G. cs. kir. udvari fogorvos ur- 

nmnak Bécsben Stadt. Bognergasse 
2. hálámat kifejezni. Az Anat- 

herin-szájviz pompáson bizonyitá 

bégyőgyerejét ksorbud 
ellen; 28 beteg közül 21 meggyó- 

gyult, Fájdalom magas ára miatt 

nem rendeltetjük itt az Anatherin 
száj-vizet, azért az egéségügyi 

igazgatóságához tett jelentésem- 

ben annak gyógyhatását emlitett 

bajban kiemeltem. 
Dr. Vetterini, I. oszt. kir. hajó- 

órvos. 
Raktárok : Kolozsvártt Ezinder., dr 
intz Gy,, Engel E és 

gyógyszerészek és Harvázy J Tor- 
án: Wolff gyógysz. Deésen: Háré- 

sámuel és HFoth gyógysz. Dé- 
MEosniaki és Gerzely s Len- 
1 gyógysz. Medgyesen: Folbert 

ógysz. N-Enyeden: (Pbertn J.gyógy- 
erés: Vásárhelyt: Fokarasy Hb 

on: Leonhardt, Sz.-Ré 
en: Traugot és Wacnhner Zi- 

Weisz gyógysz. Szilágy-Som- 
.Tarsa Ign. Szamosujvártt 

acsintár és fia gyógysz. Bethlen 
TEernárdi gyógysz. B-Hunyadon 

yógysz. Tekében: Wngner 
Fehérvártt: REiró VI. gyógy. 
Balázsfalván: C. Semieszi 

öszörményben: ,ányi S 
Bányáu: Papp gyógysz. 
Joellinek gyógysz 

mer 

ill Mih, Müller gyógysz. 
el Brassóban: Fabik 

gaszódvidéki erdők erdőszi (fo- 

Összesen 750 ít. o. é. 

eken kivül némely egyébnemüű te- 

rt még napi dijak és útazási illeté- 

pPályázóknak be kell bizonyoitaniok, 

hogy erdőszeti ösmereteiket acadé- 

mián vagy más közintézetben végezték, — 

hogy az erdőszeti ösmeretekből az 

őirt vizsgátleteték jó eredményel, és hogy 

A pályázatok,melyekben egyszersmind 

és minő mértékben beszéli és irja, egye- 

nesen a Naszódvidéki ,Erdőkezelő bizott- 

sághoz ényujtandók be Naszódon 4 hetek 

rber gyógysz. N.- 

. Seges- 

Commissions-Bank 
váltóiródája 

Schottenring Nr. 18 

vételjegyeke 
bocsát ki 

alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 

lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 

lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 

kivül 30 frank arany és 10 frt. bj. kamatélvezetben részesül. 
A. csoport (évenként 16 huzás.) 

Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 

sorsjegyet kap: 

1 50,-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, 

kihuzott sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 

1 3%,-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, 
300,000 frank aranyban. 

1 braunschweigi herczegi 20 ta 
lér levonás nélkül. 

1 Innsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 

Havi részlet 6 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sors- 

jegyeket kap : 
1. 3%)-kos török cs. 

300.000 frank ananyban 

1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, 

lér minden levonás nélkül. 
Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért. 

főnyeremény 300,000 frt. a 

főnyeremény 600,000 frank, 

lléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 

t főnyeremény 80,000 tal- 

részlet 6 frt. 
Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 

Továbbá vételjegyek fél 1854-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 

Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. 

Továbbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 

let 2 frt. 
Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 fit. 

A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank váltóiro- 

dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-űzletet. 

Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

legjutányosabban állittatnak ki. 
Megrendelések az itteni piaczról és a vidékrő! igen gyorsan, szilárdul 

és ponto- 

san teljesíttetnek, s a tőzsde-íroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 

piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik 
kölcsön. 

mi Az űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 

vidélki megrendeléesek pontosan és utányé 

mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 

mentesen küldetnek meg. 

Eskoros romamokat (Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louis

enstrasse 45. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
662 41-* 

Tehemek, örüljetek! 
Amerikában rővid idő előtt egy igen fontos mezrő; zati föl- 

fedezés történt, s nekem ottani ősszekő i Hi- fodozká törénk s nekom, serok öttetéseimnél fogva sikerült e ki. 

a cs. kir. osztrák birodalom részére raktárt 
kaphatni. Ex az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A következő előnyök minden fogalmat felülmulnak : 

1. E készülék hasrnálása fölőslegessé tesz minden emberi segélyt, s 
ankinlásztés oly egyszetű, hogy azt még gyermek is végrohajt- 

j. 

2. Az önfejő a tehénre j yan hat, minek 
utána bocsátja, s négy perca alatt az utolsó cseppig meg yan fejve; 
mig ellenben a kézzel való fejés a tehénre nézve nagyon kányel- 
metlen, sőt sokszor károsnak is bizonyul, mert gyakran megtőrté- 
nik, hogy a tehén a fejés alatt kirug vagy a tejet nem bocsátja, 
mi annak bizonyatéka, hogy az állat kellemetlen előérzelmeknek 

a a a el beta tő dt, e gé a tehéun beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülőzhete tlen, 
mert a kézrel való fejés csak Tokorn a bajt, s ha nem fejünk. 
elvesz a tej. 

E készülék il gyors jedése s a dá és ma- 
jorságtulajdonosok által - kik e gépet használjéák - kiállitott szám- 
alan bizonyitékok már elég biztosítékot nyujtanak áz eredményekért 

E kép a legfinomabb ezüstből van készitve, 
s ára pontos utasitással együtt ő frt. 50 kr. 

Kepható az egyedüli főraktárban 

Friedmamm A.-nál. 
Bécs, Pratorstrasse Nr. 26. 

Óvás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, 
nem igen ösmeretes czégek az ém metszvényeimet és 
hirdetményeimet használják, hogy a t. cz. közönséget tév- 
utra vezessék. Ezen tehénfejő gép egyes egyedül és 
valódian – ezüstből — csakis nálam kapható ; 
más hirdettettek utánzottak, roszak és hamisak. 

v 

722 19- 25 

táben ez a tejet 

: 
minden 

Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 %,-kos államsorsjegyekre, havi k 

gyakra s más értékes ingóságokra. 

kommgomemmmmmmmmmmeméememmemy 
Alólirt gyári árak mellett árul 

valódi rumburyi szöveteket 
(tiszta lenvászon) 

m- jótallas mellett. T 

4/, széles, darabja 53 rőf 22 frton kezdve T3 frtig. 

5/1 n 49 65 

35 rőfös, lepedőnek, 52 forinton kezdve 

60-ig, és ről számra 1 írt 45 kron kezdve 1 írt 70 krig, figyelmeztet 

38 rőfös szép s jól berendezett vásznok raktárára. 

Callicot szoknyáknak és lepedőknek 12/,, 10/,, %,, 8,, Va, 84, 
5/,, 4/, széles, továbbá 

Chiflonok, egy bécsi rőmél szélesebbek, finom szoknyáknak, 
percaille helyett különösen ajánlható, rőfe 21 krtól 45-krig. 

Americai gyapot-szővetek, rőfe 161/, krtól 45-krig. 

Teutsch I. B. Segesvártt. 
a Vidéki megrendelések utánvét mellett szo- 

kott pontossággal teljesittetnek. 
693 6- 
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kézi-, vontató-, járgany-, viz- és gőzmüködésre 

120 frton o. ért. ingyen szállitva és vámmentesen 

Bécsig Árjegyzékek és rajzok kivánatra bérmen- Cséplőgépek 
tesen és ingyen. 

Ügynökök kivántatnak, 
Ph. Mayfarth és társa gépgyára majnai Frankfurtban. 

737 4-18 

A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 

60, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-mugyar 

banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 
Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve telek- 

kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 8%, illetőleg 
63/4%-ot tesz. 

Égyszersmind jelentjük, hogy az „első magyar" általános biztositó 

társaságfőügynökségének vezetését elvállalván, elfogadunk mindennemű tüz-, jég- 

és életbiztositást. 
az igazgatóság. 

(21) 89—* 

emjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megje

lent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható 

KMolozsvár tértémete. 
Oklevéltárral. (.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek, 
Ára 10 frt. cs20 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

143- 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló els 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buavárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
Lkötet 1211 – 1519. 1872 Ára 2 forint 

Nyomatott Gamán János örököseinél Kolozsvártt,


